

# DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón. Peligros, 3, Teletn., 2-931

Director: ALFONSO RUIZ DE GRIJALBA

Madrid 29 de Marzo de 1921

Gerente: MANUEL MONTILLA Y GARCÍA

AÑO LIII - Núm. 10 620

## Consejo de ministros

El de ayer

Los ministros se reunieron ayer tarde a las cuatro, en el domicilio particular del jefe del Gobierno para celebrar Consejo, que terminó a las nueve menos cuarto de la noche.

La referencia oficiosa del mismo dice así:

El ministro de Gracia y Justicia dió cuenta de dos expedientes de indulto con arreglo al art. 29 del Código penal.

Guerra.—Se aprobó un contrato para verificar el servicio de carruaje en la zona de Tistutin (Melilla).

Fomento.—Se acordó hacer por administración los trabajos hidroforestales en la estación de Araciones (Cantabria).

El Consejo continuó el estudio de diversas cuestiones que afectan esencialmente a los problemas económicos y que ya habían sido objeto de deliberación en Consejos anteriores.

Fue examinado con todo detenimiento el nuevo proyecto de ley de Reclutamiento.

Contra lo que se había propalado, y quizá formando contraste con lo ocurrido en Consejos anteriores en el de ayer reinó la armonía más completa y el acuerdo más absoluto.

Bien es verdad que, fuera de los expedientes mencionados no se llegó a adoptar ninguna determinación de las que puedan dimanar discrepancias; pero justo es reconocer que la unanimidad apareció desde el principio hasta el fin.

Los ministros examinaron la situación parlamentaria y las posibles discusiones que, dada la posición de las fuerzas políticas, es dable prever.

Para el caso de que surjan se trazó el criterio a seguir.

El señor ministro de la Guerra impuso al Consejo del alcance de su proyecto de reforma de la ley de Reclutamiento, que afecta también al ministerio de la Gobernación.

Está basado en la reducción del tiempo de servicio en filas, y mereció la aprobación del anterior Gabinete.

Aun restan puntos por examinar.

Por último, el señor ministro de Fomento dió cuenta del estado de las diversas cuestiones relacionadas con las subsistencias y de las gestiones que lleva realizadas.

No creemos que llegara a especificar las resoluciones que proyecta.

## DE RUSIA

Un Congreso comunista.—Las ejecuciones en Cronstad.—Un manifiesto

La «Rote Fahne» publica el siguiente telegrama, procedente de Moscú:

«El Comité ejecutivo de la Internacional Comunista ha decidido convocar a un tercer Congreso mundial de la Internacional de Moscú.

Se ha adoptado provisionalmente el siguiente orden del día:

- 1.º Informe del Comité ejecutivo.
- 2.º Crisis económica mundial y nuevos problemas comunistas.
- 3.º Táctica comunista durante la revolución.
- 4.º Epoca de transición.
- 5.º Consejos de Sindicatos rojos y comunistas.
- 6.º Condiciones y organización de este partido.
- 7.º Condiciones y organización de la Internacional Comunista en relación con los partidos adheridos.
- 8.º Cuestiones económicas.
- 9.º Partido socialista italiano e Internacional comunista.
- 10.º Partido comunista obrero alemán e Internacional comunista.

Oposición del partido comunista alemán a las decisiones del Comité ejecutivo.

11.º Movimiento feminista.

12.º Movimiento de los amarillos.

13.º El Comité ejecutivo y la sede de la Internacional.

14.º Diversos.

Firmado: El presidente del Comité ejecutivo, Zinovieff.

Comunican desde Cronstad que continúan las ejecuciones en esta ciudad.

Los antibolcheviques han publicado un manifiesto advirtiendo a Trotsky y a sus partidarios que los rusos están fatigados de la efusión de sangre y que está reservada a los asesinos, para una fecha próxima, la suerte de Marat.

Han sido detenidas doscientas personas con motivo de la publicación de este manifiesto.

## Los nacionalistas vascos

En Guernica se han celebrado un banquete y un mitin nacionalistas.

Pronunció un discurso el diputado a Cortes don Manuel Aranzadi, quien expresó en términos gubernamentales dentro de sus ideas nacionalistas, y fue muy aplaudido.

En Algorta y en Baracaldo se han celebrado también actos nacionalistas, que estuvieron muy concurridos.

## Los delegados extranjeros en Madrid

Un banquete

En el ministerio de Estado se celebró ayer el banquete ofrecido por el marqués de Lema a monsieur Hannoteaux y a los delegados españoles y extranjeros que han tomado parte en la Conferencia Internacional de Tránsito y Transportes.

En los patios llamados de El Cano y Colón, que estaban adornados con tapices y profusión de plantas, se colocaron cuatro grandes mesas. Los comensales pasaban de un centenar.

Una de las mesas la presidían el presidente del Consejo, señor Allendesalazar, y el representante de España en la Conferencia, señor Ortuño; otra mesa la presidían el ministro de Estado, señor marqués de Lema, y el subsecretario de Fomento, señor Marín Hervás; la tercera, el ministro de Fomento, señor La Cierva, y el subsecretario de Estado, señor Palacios, y la cuarta, el ministro de Gracia y Justicia, señor Piniés, y el primer introductor de embajadores, señor conde de Velle.

Además de los delegados concurrieron al banquete el alcalde de Madrid, señor conde de Limpías; el director general de Obras públicas, señor Peres; el jefe de la Oficina española de la Sociedad de las Naciones, señor Landeche, y el jefe del Gabinete diplomático, señor García Conde.

El acto fué amenizado por la Banda Municipal de Madrid.

Monsieur Hannoteaux y su señora, acompañados del conde del Velle, estuvieron ayer por la mañana en Palacio cumplimentando a Su Majestad el Rey. La entrevista fué muy extensa, y después de ella, monsieur Hannoteaux y su señora, ofrecieron sus respetos a Su Majestad el Reino.

También estuvo en Palacio ayer por la mañana el infante don Carlos para dar gracias a Su Majestad el Rey y por su designación para capitán general de Andalucía.

## La cuestión de Irlanda

Siguen los incendios

Telegrafían de Newcastle que anoche se ha registrado un gran número de incendios en las casas de labor situadas en las inmediaciones del río Tyne, cerca de aquella ciudad, los cuales se atribuyen a los «sinn-feiners».

Los daños causados se elevan a muchos millares de libras esterlinas.

Otros incendios del mismo género han estallado en San Alban, localidad situada en las cercanías de Londres.

LOS LIBERALES

## Acuerdo patriótico

Se robustece por momentos, se acrecienta por días en el seno de las fuerzas liberales, el deseo de unión y compenetración para fines patrióticos de cuantos elementos de importancia las integran, al fin de constituir una importantísima reserva gubernamental y democrática que sea garantía del anhelo hace tiempo sentido por la inmensa mayoría del país.

Realmente, el propósito que ahora cristaliza veniéndose elaborando desde hace bastante tiempo. Data de aquellos días en que el veterano ex ministro don Amós Salvador inició la campaña de concentración de los liberales, que, aunque no encontró insuperables obstáculos que la dificultaran porque encontraba el terreno propicio no tuvo de momento aquel calor de vida exterior tan necesario para producir los necesarios efectos y la merecida adhesión de parte de la opinión pública.

Pero lasemilla, como decimos, cayó en terreno propicio, y ahora, en el momento acaso en que pueden ser más apremiantemente patrióticas actitudes de una consciente evidencia de la realidad, he aquí que prosiguiendo aquellos trabajos hace tiempo comenzados, los liberales—dando a este concepto amplitud casi insospechada, pero convenientísima al supremo interés nacional—conciertan una unión generosa y firme y se aprestan a poner por sobre todo interés mezuquino los intereses supremos de la patria.

Así debía ser y así era conveniente que sucediera, y no hemos de decir la satisfacción que nos causa ver en primera línea procurando el empeño nobilísimo al señor marqués de Alhucemas, que tantas tan reiteradas pruebas tiene dadas de desinterés, patriotismo y amor a nuestras instituciones fundamentales. Otros también han intervenido e intervienen en la consecución del feliz suceso, que puede considerarse ya logrado y al cual dedican hoy preferentemente su atención la mayoría de los periódicos, felicitándose del hecho, por haber tenido el asunto en el día de ayer nuevos motivos de cohesión con la llegada a Madrid del jefe de los liberales señor conde de Romanones.

Para nosotros es día de júbilo el de hoy, como liberales y como demócratas puesto que vemos robustecidos por los hechos y asistidos de la realidad deseos porque luchamos desde hacemuchos, pues sicompartimos a su hora la opinión sustentada por nuestro ilustre amigo el señor García Prieto de que no es esta la hora de las derechas, nos complace muchísimo que de tal modo se unan las fuerzas liberales paracuando ratificando encontradas opiniones, se acuerde por fin que son las izquierdas las que deben gobernar.

De esta unión de los liberales, que ya puede presumirse hecha, y del último episodio con ella relacionado, dan cuenta los periódicos diciendo:

«El conde de Romanones llegó ayer a Madrid, procedente de una de sus fincas de la provincia de Toledo.

El marqués de Alhucemas le anunció que le visitaría por la tarde, y, en efecto, la entrevista se celebró después de las cinco, y duró poco más de media hora.

Terminada la conversación, el conde de Romanones recibió a algunos periodistas, ante quienes se expresó en los términos siguientes:

«Nuestra conversación no tuvo contenido nuevo; ha sido una más de las que veníamos teniendo acerca de la conveniencia, o, por mejor decir, de la necesidad de pactar una coalición, unión o fusión de las fuerzas liberales. Excuso decir a ustedes que la entrevista ha sido tan cordial como corresponde a la amistad de los dos y a la identidad de pensamiento.

Ha tenido el marqués de Alhucemas

la bondad de darme cuenta de su conversación con el señor Alvarez, quien parece que también piensa al unísono con nosotros.

Puestos ya en estas entrevistas nuevos jalones para la concentración liberal, creo que ésta se halla virtualmente hecha.»

Por su parte, el señor García Prieto dió hablando del mismo asunto:

«Nuestra entrevista ha sido cordialísima, como había de suceder, puesto que estamos de completo acuerdo. No es éste de ahora, porque ya durante la discusión del Mensaje en el Senado habíamos convenido en exteriorizar esta identificación de criterios. Caen por su base, pues, esas suposiciones que se hicieron acerca de una posible exclusión de las fuerzas liberales en la concentración de las izquierdas. Entonces me apresuré a desmentirlo, entre otras razones, porque lo que ahora se hace no es sino una continuación de lo que ya se hizo, sin que nada ostensible haya ocurrido en este intervalo.

En sucesivas intervenciones en las Cámaras se expondrán los puntos esenciales del programa de la concentración de izquierdas.»

Interpretando el alcance y la significación de las gestiones de nuestro ilustre amigo el señor marqués de Alhucemas, dice «El Imparcial»:

«Suponemos que el propósito de los liberales se concreta, no a demandar el Poder, sino a proseguir las gestiones iniciadas por D. Amós Salvador continuadas por el señor marqués de Alhucemas, para hallarse en condiciones de que la Corona, en un momento dado, tenga un instrumento de gobierno con programa definido y soluciones prácticas.»

Ahora bien: la coincidencia de criterios requerirá previamente las discusiones oportunas y el contacto con la opinión exigirá trabajos de propaganda.

Esta noche se reunirá en el domicilio de su jefe y probablemente se mostrarán de acuerdo en los puntos capitales de lo que dejamos expuesto.»

CAMARA DE INDUSTRIA

## Feria de muestras en Basilea

La Cámara Oficial de Industria de Madrid pone en conocimiento de sus electores que el Comité directivo de la Feria suiza de muestras que del 16 al 21 del próximo mes se celebrará en Basilea, en su deseo de estimular la concurrencia de industriales y comerciantes españoles, realizará un viaje colectivo, aunque luego, al llegar a Basilea, cada persona estará en libertad de separarse.

La salida de Madrid será probablemente el 10 de abril; los viajeros serán oficialmente recibidos por el Comité de la Feria y se les concederán toda clase de ventajas.

Los que deseen concurrir pueden notificarlo así a la Secretaría de la Cámara (San Bernardo, 2) o directamente a la Legación de Suiza.

LOS LABORISTAS INGLESES

## Contra la Tercera Internacional

Ha sido rechazada por 521 votos contra 97 la moción presentada por la izquierda del Congreso del partido laborista independiente inglés, en la que se pedía la adhesión a la Tercera Internacional, con absoluta aceptación de las 21 condiciones de Moscú.

El Congreso ha adoptado otra moción declarando que esas condiciones de Moscú son inaceptables.

## DIARIO DE LA MARINA Apartado 320.

MERECIDA DISTINCION

## El ducado de Dato

La «Gaceta» publicó ayer el decreto, refrendado por el ministro de Gracia y Justicia, por virtud del cual se crea el ducado de Dato.

Su texto es como sigue:

«Señor: El crimen execrable que privó de la vida a don Eduardo Dato le ha abierto las puertas de la inmortalidad incorporando su recuerdo al de los jefes de Estado y hombres de gobierno que murieron con gloria en funciones de su deber.

En el duelo que siente toda España se une la vigorosa protesta contra el atentado y el anhelo fervoroso de perpetuar el nombre y la memoria de su víctima excelsa, en forma tal, que cada generación tenga perdurable recuerdo de aquel que dedicó el pensamiento y la voluntad al servicio de su patria y de su Rey.

El Gobierno, que se asocia a estos sentimientos, conoce también los de Vuestra Majestad, expresados reiteradamente en estos días de luto nacional, y para acatarlos y cumplirlos el ministro de Gracia y Justicia, y de acuerdo con el Consejo de ministros, tiene el honor de proponer a Vuestra Majestad el siguiente proyecto de decreto:

Teniendo en cuenta las razones expuestas por el ministro de Gracia y Justicia, y de acuerdo con el parecer de mi Consejo de ministros, vengo en decretar lo siguiente:

Artículo 1.º Se hace merced de título del Reino, con la denominación de duque de Dato, con grandeza de España, a favor de doña Carmen Barrenechea de Montegú, para sí, sus hijas y sucesores legítimos.

Art. 2.º El Gobierno presentará a las Cortes el oportuno proyecto de ley a fin de que esta merced se entienda libre de gastos.»

La opinión acogerá seguramente con unánime asentimiento la decisión del Gobierno de Su Majestad.

## El Congreso de aproximación francoespañola

Telegrafían de Burdeos que el jueves próximo se inaugurará el Congreso de aproximación franco-española, que presidirá probablemente el Rey don Alfonso.

La orden del día comprende tres asuntos de importancia.

Primero. Cuestiones relativas a las relaciones económicas franco-españolas.

Segundo. Cuestiones relativas al turismo, a las relaciones de turismo y a la mejora de vías de comunicación.

Tercero. Examen de un proyecto de federación de todas las fuerzas que trabajen con el mismo fin, dándolas cohesión para constituir una agrupación única.

DESDE BURDEOS

## El movimiento comunista en el Imperio alemán

El Gobierno del Imperio parece estar decidido a recurrir a los medios más enérgicos para reprimir el movimiento insurreccional.

La Policía ha detenido a numerosos agitadores.

En la cuenca del Ruhr, el orden es completo, y el número de huelguistas insignificante.

En Halle se ha proclamado el estado de guerra.

En Sangerhausen, los insurrectos han volado un puesto, e intentado volar un Banco.

Han llegado fuerzas del Ejército.

BRILLANTE Y SIMPATICA FIESTA

**El homenaje a Francos Rodríguez**

Los periodistas madrileños, todos los periodistas madrileños, puede decirse sin hipérbole, rindieron el domingo un homenaje de admiración y cariño a su ilustre compañero el presidente de la Asociación de la Prensa, don José Francos Rodríguez, para celebrar así el feliz resultado de su reciente viaje a América, donde fué como jefe de la Misión que representó a España en las fiestas con que Chile conmemoró el quinto aniversario de Magallanes.

A derecha e izquierda del festejado sentáronse el marqués de Alhucemas y el doctor Cortezo, y los restantes puestos de la mesa presidencial fueron ocupados por el alcalde interino de Madrid, señor Villamil; el ex ministro don Baldomero Argente, y los señores Blanco (don Rufino), Sacristán y Esteban (don Maximino).

Los comensales superaban el número de 300. Fué imposible rebasar la cifra por la insuficiencia del local.

Terminado el banquete, el secretario de la Asociación, señor Palacio Valdés, leyó una interminable lista de adhesiones, entre la cuales figuraba la de algunos ministros y un considerable número de personalidades de la política y de todas las manifestaciones de la intelectualidad española.

Propuso que el ramo que adornaba la mesa fuese enviado a la viuda del inolvidable don Miguel Moysa.

Ofreció el acto el vicepresidente, don Rufino Blanco, que con felicísimo acierto hizo un admirable parangón entre el señor Francos Rodríguez, y aquellos gloriosos conquistadores que en el siglo XVI posaron su planta en tierra americana, llevando la religión de Cristo y la civilización de España.

Lo que ayer fué conquistado por las armas hoy consolidado queda con el sentimiento de confraternidad, que, a pesar de las disidencias políticas no se ha disipado del corazón de ambos pueblos a través de los siglos.

El señor Blanco fué muy aplaudido.

Habló a continuación el marqués de Alhucemas, y empezó por expresar su gratitud a los periodistas madrileños por el honor y satisfacción inmensa que le habían deparado invitándole al acto, y tuvo para el señor Francos conceptos de entrañable afecto, recordando que fué su compañero de estudios en la Universidad.

Francos, como familiarmente le llamamos—dijo—, es uno de los casos que deben servir de ejemplo y emulación a todos los luchadores.

Hombre de origen modesto, merced tan sólo a su propio esfuerzo ha conseguido a fuerza de trabajo, de constancia y de talento a los más altos puestos.

Una de las mayores satisfacciones de mi vida fué cuando puse a la firma de Su Majestad el Rey el decreto nombrándole ministro de Instrucción pública haciendo justicia a sus indiscutibles méritos.

Acerca del reconocimiento que de éstos se ha hecho siempre, tuvo un delicado recuerdo para el infortunado señor Dato, que fué el que eligió a Francos Rodríguez para acompañar a América al infante don Ferrnndo.

Dos días antes de la tragedia que terminó con la vida del insigne estadista, éste dijo al propio marqués de Alhucemas que al día siguiente morirían juntos con Francos Rodríguez, para que les contara las impresiones de su viaje al otro Continente. «Quizá el señor Dato—continuó el orador—, al morir dos días después, tenía una seria preocupación sobre el porvenir de España en aquellas tierras lejanas.»

Terminó el jefe demócrata diciendo: «Francos fué poco tiempo ministro, por las circunstancias políticas en que nos encontrábamos por aquel entonces, y no obstante su laboriosidad y su talento, no pudo dejar huella de su paso en el ministerio de Instrucción pública, para el que reúne tantas y tan recomendables condiciones.

Brindo, pues, por que pronto—cuando sea, no vaya a ser cosa de que la malicia suponga que pensamos echar a alguien—(Risas), sean premiados los méritos de Francos Rodríguez con cargos en los cuales pueda dejar honda y beneficiosa huella de sus talentos.»

Al levantarse el señor Francos Rodríguez fué acogido con grandes demostraciones de afecto, y después de las obligadas frases de gratitud, afirmó que se sentía orgulloso como nunca por aquella expresión de sincera amistad de sus compañeros, y que el acto había de servirle de poderoso estímulo.

Mi mérito personal—dijo—es escaso, y a las bondades de la Prensa ha tenido para mí de la más grande parte de mis éxitos.

Cuando los periódicos han juzgado de mi labor como hombre público, lo han hecho en términos que sus ataques eran cariñosos estímulos.

Cuantos aplausos y homenajes he recibido en mi reciente viaje a América son vuestros, y yo vengo a entregarlos lo que sólo me fué confiado en depósito.

Yo he sido como aquel personaje de la obra de Tirso de Molina que en todas partes era reverenciado y agasajado porque llevaba la estatua de su señor, el conde de Vasconcelhos.

Yo he paseado en triunfo por América la estatua de la Prensa española.

En mi visita a las distintas Repúblicas he podido apreciar que aquella Prensa es superior a la nuestra, no su intelectualidad, trabajo ni abolengo, sino en los medios materiales.

Dicha Prensa se encuentra dotada de los más espléndidos recursos, conducta que debía ser imitada en España.

Y después, con cierto dejo de amargura, exclamó:

—Tres meses he pasado oyendo incesantemente hablar bien de España. ¡Por eso, solamente por eso, me daba cuenta de que estaba fuera de España! Hablaba hace un instante el señor Blanco de aquellos gloriosos aventureros que en el sig.º XVI dejaron las huellas de su patria en América, que han quedado indelebles. ¡Qué mucho, pues, que dichos hijos se prosternen ante el recuerdo de la madre España!

Señaló también el ilustre orador el lamentable desvío de la mayor parte de nuestros políticos respecto de la América latina, que anhela que España asuma su representación en el Viejo Continente.

De América tan sólo hablan mal los que les fué mal en la aventura. Es América el país del trabajo, y no puede arriesgar quien no esté dispuesto a vivir a la sombra de su propio esfuerzo.

Reiteró sus personales ofrecimientos a todos los periodistas, a quienes prometió llevar a cabo una radical transformación en el desenvolvimiento de la Asociación de la Prensa en consonancia con los tiempos presentes.

España—afirmó—debe y puede ser optimista y proseguir resueltamente su marcha, sabiendo que hay diecinueve naciones que con espíritu filial están dispuestas a seguirla.

Y terminará repitiéndonos el grito que, a fuerza de escuchar entusiástica e incesantemente en América, fluye a mis labios: ¡Viva España! ¡Viva su Rey!

El magnífico brindis del señor Francos Rodríguez fué calurosamente ovacionado.

CURSO DE ESTUDIOS

**En la Normal de maestras**

El día 2 de Abril, a las seis y media, se celebrará el acto inaugural del curso de extensión cultural, que presidirá el excelentísimo señor ministro de Instrucción pública y Bellas Artes.

Dicho curso comprenderá, además de conferencias semanales a cargo de personas de alta mentalidad, un curso de Pedagogía experimental (con trabajo de laboratorio) y otro de Puericultura. El primero estará a cargo de los señores don Anselmo González, profesor de la Escuela Superior del Magisterio; doctores Palancar, Juarros, Albiñana y Ramón y Tomás Samper, profesor de Normal, y señoras profesoras González Blanco, Ramos, directora de los Jardines de la Infancia, Díaz Rabaneda de est. Normal y doctora Soriano, ex profesora y ayudante en esta escuela.

El curso de Puericultura le dará el doctor Garrido Lestache.

Para ambos cursos queda abierta la matrícula gratuita en la Secretaría todos los días lectivos, de diez a doce, para maestros, médicos y alumnos normalistas.

Después de verificado el acto inaugural se publicarán más detalles.

**La cuestión social en Italia**

Continúan los atentados.—Manifestacionistas.—Lo de Malatesta.—Contra los socialistas.

Noticias de Roma: Continúan los atentados.

En Génova, la Policía ha detenido a un anarquista en el momento en que iba a depositar una bomba en el teatro Olímpico.

En la vía férrea, en los alrededores de Milán, han sido encontradas dos bombas.

En toda Italia se celebran manifestaciones nacionalistas.

En Roma se formó una comitiva imponente, que recorrió las principales calles aclamando a Italia y a su Rey.

En Nápoles, el regreso de un regimiento provocó una manifestación patriótica, desfilando la tropa bajo arcos de triunfo en medio de las aclamaciones de la multitud.

La «Idea Nazionale» dice lo que sigue:

«Practicados registros en el Centro de la Unión Sindical, de Milán, se ha encontrado un documento de cuyo contenido resulta que la huelga del hambre practicada por Malatesta no ha sido espontánea, sino concertada, y que un grupo de anarquistas italianos estaba previamente enterado de esta.

Esta huelga debía ser pretexto y señal para iniciar un movimiento anarquista en Italia.»

La Bolsa del Trabajo, de Ziano, ha sido incendiada por los nacionalistas.

En Ferrara un gran número de jefes socialistas ha tenido que huir, obligados por la actitud violentamente hostil de la muchedumbre, refugiándose en la república de San Marino.

En Perusa, la mayoría de los cafés y establecimientos frecuentados por los socialistas han sido saqueados.

**El hundimiento en el "Lyon d'Or,"**

Ayer se produjeron nuevos hundimientos en el café «Lyon d'Or», y en todo el lado izquierdo de la casa abrióse una enorme grieta.

Las autoridades ordenaron que la finca fuese desalojada y que se prohibiera el tránsito por la parte derecha de la calle de Alcalá, entre las de Sevilla y Cedaceros, porque pudiera hundirse el edificio con la trepidación de coches y tranvías.

Fuerzas de Seguridad hacían respetar estas disposiciones, y como la circulación quedó interrumpida, produjéronse leves incidentes, sobre todo a las horas de entrada y salida de los toros.

Los tranvías de los barrios de Salamanca, Quevedo, Pozas, Bombilla e Hipódromo sólo llegaban por un lado a la calle de Preciados, y por otro a la plaza de la Cibeles.

Ha sido desmentida la noticia publicada en algunos periódicos referente al fallecimiento del general don Leopoldo Ruiz, quien, según parece, no tiene fracturada la base del cráneo, como se afirmó en los primeros momentos.

Los otros dos heridos, señores Urcas y Palazcar, siguen mejorando.

VIDA CULTURAL

**De Ginecología**

La Sociedad Ginecológica Española celebrará sesión científica y pública mañana miércoles, a las seis y media de la tarde, en su local del Colegio de Médicos y en su nuevo domicilio, Avenida del conde de Peñalver, números 8 y 10.

El doctor Banc y Fortaña expondrá un caso clínico de «Traumatismo genital en un niño», y el doctor Vital Azé, de «Oseárea vaginal e insuficiencia cardíaca».

En la discusión de «Histerectomía en útero grávido, por presentación fetal de

**Banco Mercantil SANTANDER**

CAPITAL: Pesetas 6.000.000  
Santander, León, Torrelavega, Reinosa, Llanes y Santoña

Cuenta corriente, Cajas de Ahorros, Préstamos, Descuentos, Cuentas de crédito y toda clase de operaciones bancarias.

tronco» intervendrán los doctores Carreras y Mendiguchía y rectificará el doctor Rol.

El doctor Botella disertará sobre «Raiquianestesia en obstetricia».

**Muerte del contraalmirante Bauzá**

Ha muerto en Barcelona el contraalmirante de la Armada don Rafael Bauzá y Ruiz de Apodaca.

Era el fiado uno de los más prestigiosos jefes del Cuerpo general de la Armada, muy querido de todos sus amigos y subordinados por su bondadoso carácter y sus excelentes dotes de mando.

En las campañas de Cuba comandó varios barcos, y últimamente durante la guerra europea estuvo en Londres como jefe de la Comisión naval española.

Reciba la distinguida familia del finado nuestro más sentido pésame.

**Bibliotecas públicas de Madrid**

Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas, todos los días laborables, las Bibliotecas siguientes:

Museo Arqueológico Nacional, Serrano, 13, de ocho a catorce; los domingos, de diez a trece. (La consulta de libros requiere autorización del jefe del Museo).

Biblioteca popular del distrito de la Inclusa, ronda de Toledo, 9, de dieciséis a veintidós. (Los domingos, de diez a trece).

Talleres de la Escuela Industrial: Embajadores, 68, de ocho a catorce.

Museo de reproducciones artísticas, Alfonso, XIII, 58, de ocho a catorce. (El mes de Agosto estará cerrado por motivo de limpieza).

Instituto Geográfico, paseo de Atocha, 1, de ocho a catorce.

Biblioteca Nacional, paseo de Recoletos, 20, de ocho a catorce. (Los domingos, de diez a una).

Real Academia Española, Felipe IV, 2, de nueve a trece, a excepción del mes de Agosto, que se dedica a la limpieza.

Real Academia de la Historia, León, 21, de dieciséis a veinte y de quince a diecinueve.

Archivo Histórico Nacional, paseo de Recoletos, 20, de ocho a catorce.

Jardín Botánico, de ocho a catorce.

Facultad de Derecho, San Bernardo, 59, de ocho a catorce; los domingos, de once a trece.

Facultad de Farmacia, Farmacia, 2, de nueve a dos y de catorce a diecisiete.

Biblioteca del Real Conservatorio de Música y Declamación, de ocho a catorce.

Sociedad Económica Matritense, Plaza de la Villa, de ocho a catorce.

Museo de Ciencias Naturales, paseo de Recoletos, 20, bajo, de ocho a catorce. (Las obras de Zoología, Botánica y Geología, pueden consultarse en el nuevo local del Museo, Palacio de la Industria y de las Artes (Hipódromo).

Facultad de Filosofía y Letras, Toledo, 45, de nueve a quince; los domingos de once a trece.

Escuela de Veterinaria, Embajadores, 70, de ocho a catorce, a excepción de la segunda quincena del mes de Agosto, que se dedica a la limpieza.

Escuela Superior de Arquitectura Estudios, 1, de siete a trece, a excepción de la segunda quincena del mes de Agosto que se dedica a la limpieza.

Escuela Industrial, San Mateo, 5, de ocho a catorce, excepción del mes de Agosto, que será de ocho a doce, por motivo de limpieza.

Biblioteca popular del distrito de Chamberí, paseo de Ronda, 2, de dieciséis a veintidós. (Los domingos, de diez a trece).

Facultad de Medicina, Atocha, 104 y 109, de ocho a catorce.

**Telegramas de la costa**

Bote zozobrado.—Tres ahogados

Villagarcía 29.—Esta mañana volcó un bote cargado de arena que iba tripulado por cuatro obreros.

Perdieron tres, salvándose el otro a nado. Los cadáveres de las tres víctimas fueron recogidos fuertemente asidos, presentando señales evidentes de la lucha que debieron entablar para salvarse.

La desgracia ha causado general consternación.

**Fuego a bordo.—Un muerto y varios heridos**

Las Palmas 29.—A bordo de la goleta «Canario», de esta matrícula, se ha producido un violento incendio, que ocasionó la muerte del tripulante Antonio Gutiérrez Suárez.

Un hermano suyo que le quiso prestar auxilio, resultó con graves quemaduras.

Hay también otros heridos.

**Los teatros**

ESPAÑOL

«El rosal de las ruinas», poema dramático en tres actos y en verso, original de Belisario Roldán.

Si nosotros tuviéramos confianza bastante para aconsejar al señor Martínez Cutiño, le diríamos que estaría más convenientemente empleado el corto número de funciones que se propone dar, dedicando el tiempo a la reposición de algunas de las obras que hicieron antes en el teatro de la Infanta, y que nadie o casi nadie vió, que no perdiéndole en el estreno de obras no más que estimables, como «El rosal de las ruinas».

La compañía tendría más ocasión de lucimiento, y aun el mismo teatro que nos quieren dar a conocer, ya que en él hemos visto obras de más positivos valores.

El poema dramático de don Belisario Roldán tiene, entre otras enemigas para agrandar a nuestro público, la forma. Para hablar en verso desde el escenario del teatro Español, a estas alturas, tiene que ofrecer el que acometa la empresa algo más que los encantos de una plácida mediocridad.

Hay, volvemos a decirlo, en la compañía de Camila Quiroga artistas y obras que gustarán cuantas veces se nos muestren. Procure el señor Martínez Cutiño la exhibición de esos valores que que cuenta, y él y el teatro argentino, y el público nuestro quedarán completamente satisfechos. Es un consejo leal.

**DE PALACIO**

Ayer mañana despacharon con Su Majestad el Rey, a la hora de costumbre, el presidente del Consejo y los ministros de turno, que eran los de Est.º y Gracia y Justicia.

Después el Monarca, fué visitado por el Infante don Carlos de Borbón. Su Alteza dió las gracias a Su Majestad por haberle nombrado capitán general de la segunda región.

Al mediodía, el Sr. Berano recibió en audiencia particular al ilustre político francés monsieur Hanotaux con su distinguida esposa. El matrimonio llegó a Palacio acompañado del primer introductor de embajadores, señor conde de Velle.

Después el señor Hanotaux y su señora pasaron a ofrecer sus respetos a las Reinas doña Victoria y doña Cristina, que se encontraban, respectivamente, con la duquesa de San Carlos y el marqués de Bendaña y con la marquésa de Moctezuma y el marqués de Castell Rodrigo.

El Príncipe de Asturias y el Infante don Jaime pasaron en automóvil con su profesor, el señor Antelo, por la Casa de Campo.

Se ha recibido en Palacio una carta del marqués de Villalobar en la que da cuenta del barquete celebrado en Bélgica por las Asociaciones de «foot-ball», acto al que asistieron muchas personalidades y nuestro embajador en representación de las Sociedades deportivas españolas.

Durante la fiesta se elevaron votos por la prosperidad de Bélgica y España, y se pronunciaron entusiastas brindis por los Reyes de ambas naciones.

**El impuesto de los Consumos**

La «Gaceta» publica una Real orden de Hacienda resolviendo consulta de la Delegación de Hacienda de A bacete respecto a las dudas que se le ofrecen en la aplicación de los derechos que concede a los Ayuntamientos que cesan en el pago de la totalidad del encubramiento de Consumos el art. 3.º del Real decreto de 18 de Septiembre de 1920, en relación con los que se indican en la ley de 12 de Junio de 1911.

**EL CAFE-RESTAURANT INGLES**

de la calle de Sevilla números 4 y 6 está sólidamente acreditado. Su esmeradísimo servicio de que ha dado constantes pruebas en infinidad de banquetes, han consolidado la fama que goza de antiguo.



# J. Maestú & Compañía

CONSTRUCCIONES NAVALES

## VIGO-BOUZAS

Telegramas { MAESCIA — VIGO -- TELÉFONO 161  
 Telefonemas {  
 Constructores de toda clase de embarcaciones, máquinas, calderas, accesorios, etc., etc.  
 Especialidad en vapores de pesca, para la pareja y sardina.  
 Reparaciones de buques.  
 Pídanse presupuestos.

# IBARRA Y COMPAÑIA

## SEVILLA

### VAPORES DE LA COMPANIA

Cabo Roca, 1.582 toneladas; Cabo San Sebastián, 1.583; Cabo de la Nao, 1.558; Cabo Trajosa, 1.496; Cabo San Martín, 1.861; Cabo Espartel, 1.249; Cabo S. Vicente, 1.817; Cabo San Antonio, 1.991; Cabo Quejo, 1.691; Cabo F.añas, 1.691; Cabo Palos, 1.697; Cabo Trafalgar, 1.518; Cabo Ortegá, 1.453; Cabo Creus, 1.421; Cabo Prior, 1.026; Cabo Silleiro, 1.026; Itálica, 1.070; La Cartuja, 808; Triana, 748; Vizcaya, 881; Ibaizábal, 742; Luchana, 395; Cabo Santa María, 156.  
 Servicios establecidos por esta Compañía en la costa de España.  
 Bilbao para Marsella y puertos intermedios, todos los jueves.  
 Bilbao para Barcelona, con escalas en Santander, Sevilla, Málaga, Alicante y Valencia, todos los domingos.  
 Salidas semanales de pasaje para Valencia, con escalas intermedias.  
 Salidas de Gijón para Sevilla cada diez días.

Para más informes: Oficinas de la Dirección y D. Joaquín Haro, consignatario.

# DISPONIBLE

## ANUARIO GARCICEBALLOS

PARA 1919-1920

Un volumen de 2.000 páginas editado lujosamente y encuadernado, 25 PESTAS en España, franco de porte.

Comprende la situación financiera de las 5.000 Sociedades existentes en España, un estudio económico de nuestra riqueza nacional, así como del estado actual de nuestra Hacienda, con minuciosos datos de la Agricultura, Minería, Industria, Banca, Bolsa, Comercio, Comunicaciones, etc.

Pedidos de ejemplares a «Ilustración Financiera».

Calle de Rodríguez San Pedro, 60. MADRID

## Cube higienique

# OZ

EL MEJOR DESINFECTANTE del mundo. Purifica el aire por rarefacción.

esté. Evita la gripe y ahuyenta toda clase de insectos y mosquitos. Olor agradable y constante. De gran utilidad para los barcos. Duración más de un año.

## CUBE HIGIENIQUE

# OZ

Representación general para España y Portugal:  
 L. Montilla.—R. Ingunza ROLLO, 2.—MADRID

# COLEGIO DEL CARDENAL CISNEROS

Párvulos Primera y Segunda Enseñanza  
 Incorporado al Instituto de San Isidro en 1881

Costanilla de Santiago, 6 Madrid

Este antiguo Centro de enseñanza, que cuenta con un excelente CUADRO de PROFESORES, ofrece como irrecusable garantía para las familias, los excelentes resultados, que sus alumnos han obtenido siempre, en los exámenes oficiales. Pídan BOLETIN, con detalles y condiciones al DIRECTOR

D. F. Barbero y Delgado

DOCTOR EN CIENCIAS FISICO MATEMATICAS

# Hijos de J. BARRERAS

INGENIEROS.-VIGO

Constructores de buques. — Proveedores de la Marina de Guerra de España, de los Ministerios de Guerra, de Hacienda, de Fomento y de Estado.—Especialidad en vapores y lanchas para la pesca.

Más de 400 vapores, procedentes de esta Casa, construidos para España, Portugal, Francia y Africa. Astilleros, talleres mecánicos de construcción, máquinas y calderas para la Marina.—Fábrica de fundición calderería, talleres de reparaciones de buques.

SE ENVIAN PRESUPUESTOS, PLANO Y ESPECIFICACIONES AL SOLICITARLOS

## VAPORES CORREOS TRASATLÁNTICOS

# Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz.

### SERVICIO AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA

por los nuevos y rápidos vapores

INFANTA ISABEL..... de 10.000 toneladas (dos hélices).  
 BARCELONA..... de 7.500 id.  
 CADIZ..... de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días

Agencia en Madrid Sr. D. Gustavo Lespes, Tetuán, 14

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. D. Rómulo Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres. Requena e Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de López Ortiz.—En Cádiz, Gerente de la Compañía San Agustín

### SERVICIO QUINGENAL

Hijo en las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana; escalas secundarias del litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correos

MIGUEL M. PINILLOS..... de 4.500 toneladas.  
 CONDE WIFREDO..... de 5.000 id.  
 MARTIN SAENZ..... de 5.500 id.  
 PIO IX..... de 6.000 id.  
 CATALINA..... de 8.000 id.  
 BALMES..... de 6.500 id.

## Société des Moteurs Chaléassière

Société Anonyme au Capital de 4.000.000 de francos

SAINT-ÉTIENNE

# Moteurs a Combustion

Utilisation de tous les Combustibles liquides

HUILES DE HOUILLE

Moteurs fixes

Groupes électrogènes pour stations centrales

Groupes de Secours pour Stations Hydro Electriques

Pétroles



Naphtes.

Mazouts

Schistes

Moteurs marins Marine de guerre Marine de commerce

Groupes Électrogènes de Bord

Agencia en España: Director, F. DURAND, Ingeniero.—Ap. 176.—Sevilla

# ACADEMIA SERRATE

Especial de preparación para ingresar en el CUERPO DE CORREOS

Admite alumnos internos, medio pensionistas, vigilados o externos, recibiendo la enseñanza en la sección más en armonía con los conocimientos que posea el alumno, pudiendo solicitar clases especiales además de las generales. Los honorarios son 35 pesetas mensuales, los alumnos del ejercicio previo; 40, los de la oposición y 50, los que estudian la preparación completa. Los alumnos medio pensionistas abonan 110 pesetas y los internos 200; la Academia Serrate cuenta con un cuadro de Profesores, Jefes del Cuerpo de Correos y técnicos en contabilidad. Es una de las Academias que ha ingresado en el Cuerpo de Correos, mayor número de alumnos, distinguiéndose de los demás opositores por la excelente preparación que han demostrado en los ejercicios de oposición.

San Bernardo número 1 pral.—MADRID

## MANUFACTURA MECANICA EIBARRESA

Escopetas finas de caza

y tiro pichón.

VICTOR SARASQUETA :

PROVEEDOR DE LA REAL CASA

Eibar (Guipúzcoa)



Premio de Honor en la Exposición de Buenos Aires.



# The International Paint & Compositions Co., Ltd!

(Antes HOLZAPFELS LTD)

Pinturas submarinas para fondos de buques  
 Pinturas para las obras muertas y para uso general

Solos y exclusivos propietarios y fabricantes de la

Patente Internacional.

Es la composición más antimoluscosa que existe.—Está usada por once Gobiernos y más de seiscientas Empresas marítimas y Casas navieras.

Fabricantes de los esmaltes y conocidas pinturas preparadas "Lagolite"

PATENTES AL COBRE PARA FONDOS

buques de madera, patente NATIONAL, patente DAMBOLINE (para carboneras y bodegas) BOOTTOP, y del sin rival limpia metales ALADIN

Casa principal en LONDRES, 6, Broad Street Place, E. C. 2

También casas en Glasgow, Liverpool, Cardiff, Génova, Copenhague, Nueva York y Ode (Eusia)

Agencias y depósitos en todos los puertos donde hay dique

